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Raths Protocoll 
über die Sitzung des Gemeinderathes der Stadt Steyr am 14 Jänner 1872 
 
unter dem Vorsitze des Alterspräsidenten Herrn Thomas Mooshammer und in Gegenwart von 21 
Gemeinderäthen, und zwar der Herren: Moriz Crammer, Josef Ernst, Karl Edelbauer, Karl Fellerer, 
Franz Greiner, Ferdinand Gründler, Josef Haller, Karl Holderer, Leopold Huber, Dr. Johann Hochhauser, 
Karl u. Koller, Vinzenz Mayr, Josef Pöltl, Georg Pointner, Leopold Putz, Josef Reichl, Franz Schachinger, 
Alois Vogl, Wenzel Wenhart, Josef Werndl, Franz Werndl. 
 
Abwesend die Herren Franz Wickhoff, entschuldigt, Josef Theißig krank. 
 
Schriftführer der städtische Expeditor Franz Amtmann. 
 
Der Herr Alterspräsident hält folgende Ansprache: 
 
Meine Herren! 
Nachdem mir als dem an Jahren ältersten Mitgliede dieser hochgeehrten Versammlung, die ich 
hiemit freundlichst begrüße, die Ehre zu Theil kommt, den Vorsitz in selber zu führen, so erkläre ich 
hiemit die Sitzung für eröffnet. 
 
Auf Grund der bey der Sitzung am 11. d.Mts. nach erfolgter Konstituirung der neu gewählten 
Gemeindevertretung an mich ergangenen Einladung habe ich wegen der auf heute angeordneten 
Wahl des Bürgermeisters und dessen Stellvertreters die erforderliche Einleitung getroffen. 
Bevor wir zur Wahl des Bürgermeisters schreiten, finde ich zu erinnern, daß H. Gemeinderath 
Wickhoff sein Nichterscheinen zur heutigen Wahl aus Anlaß der beginnenden Reichsraths Session in 
der Sitzung am 11. d.Mts. angezeigt u. entschuldigt habe. Herr Gemeinderath Theißig ist durch 
Krankheit verhindert zu erscheinen. 
 
In Gemäßheit des §. 41 des Allerhöchst sanktionirten Gemeindestatutes hat der Gemeinderath nach 
erfolgter Konstituirung unter dem Vorsitze des ältersten Mitgliedes aus seiner Mitte den Vorstand, 
(Bürgermeister) zu wählen. Nachdem mehr als zwey Drittheile der sämmtlichen 
Gemeinderathsglieder, nämlich 22 Herren Gemeinderäthe anwesend sind, so kann diese Wahl, zu 
welcher laut der vorliegenden Amtsrelation sämmtliche Herren Gemeinderäthe besonders 
eingeladen worden sind, nunmehr vorgenommen werden. 
 
Als Scrutoren bestimme ich die Herren Karl Edelbauer und Ferdinand Gründler. 
 
Meine Herren!  
Ich lade Sie ein, zur Wahl des Bürgermeisters zu schreiten. 
 
Hierauf wurden die Stimmzettel vertheilt, nach Namensaufruf in die Urne gelegt, und nach 
vorgenommenen Scrutinium von dem Herrn Vorsitzenden das Resultat der Wahl verkündet wie folgt: 
 
Von den abgegebenen 22 Stimmen fielen 1 auf Hr. Thomas Mooshammer, und 21 auf H. Josef Pöltl. 
Es wurden sonach Sie Herr Josef Pöltl einstimmig zum Bürgermeister der Stadt Steyr gewählt, und 
indem ich mir die Ehre gebe Sie als unsern Vorstand achtungsvoll zu begrüßen, und zu dieser 
Wiederwahl von Herzen Glück zu wünschen, erlaube ich mir die innige Überzeugung auszusprechen, 
daß Ihr ganzes Bestreben nur dahin gerichtet seyn wird, das Wohl der Gemeinde, welches Sie bereits 
durch 6 Jahre in ersprießlicher Weise umsichtsvoll und mit Treue geleitet haben, nach Ihren besten 
Kräften wie bisher zu fordern. 
 



Hierauf ergriff Herr Josef Pöltl das Wort und sprach: 
Es ist nun das dritte Mahl, daß ich hier stehe, und Sie verehrte Herren mir das Vertrauen schenkten, 
u. mich zu Ihrem Vorstande wählten. Ich werde stets bestrebt seyn, dasselbe in jeder Richtung zu 
rechtfertigen, und spreche Ihnen hiemit hiefür meinen innigsten Dank aus. 
 
Hierauf ergriff der Herr Vorsitzende das Wort: 
Meine Herren, ich lade Sie ein, zur Wahl des Vice Bürgermeisters zu schreiten, und erlaube mir den 
Wunsch auszusprechen, daß Sie auch bey diesem Wahlakte eine so ehrende Einstimmigkeit an den 
Tag legen möchten. 
 
Hierauf wurde die Wahl des Vice Bürgermeisters in gleicher Weise vorgenommen, und von dem 
Herrn Vorsitzenden das Resultat bekannt gegeben. 
Von den anwesenden 22 Votanten sind 21 Stimmen auf Sie Herr Moriz Crammer gefallen, daher ich 
mich beehre Sie als einstimmig gewählten Vice-Bürgermeister zu begrüssen, u. spreche die Hoffnung 
aus, daß Sie dieses ehrende Vertrauen achten, und im Vereine mit dem Herrn Bürgermeister nur für 
die Förderung des Gemeindewohles bedacht seyn werden. 
 
Herr Moriz Crammer erhob sich, dankte in kurzen Worten für das ihm erwiesene Vertrauen mit der 
Versicherung für das Wohl der Gemeinde wirken zu wollen. 
 
Hierauf sprach der Herr Vorsitzende: 
Ich bin überzeugt, daß Sie meine verehrten Herren mit mir die gleiche freudige Stimmung über das 
Ergebniß dieser wichtigen Wahlen theilen, und es wird sogleich der Bericht über selbe mit der Bitte 
an den Herrn Statthalter gerichtet. Hochselber wolle den Wahlakt in Gemäßheit des §. 43 des 
Gemeindestatutes Sr. Majestät unsern Kaiser und Herrn zur Allergnädigsten Bestätigung der Wahl 
des Bürgermeisters in Vorlage bringen. 
 
Ich erkläre die Sitzung für geschlossen. 
 
Mooshammer Alters-Präsident 
Carl Edelbauer Gem. Rth. 
Ferd. Gründler Gemeinderath 
Amtmann Schriftführer 


